

于爱成

# 《白门柳》的微言索隐

### 缘何不是“老梅记”？

《白门柳》开篇是一个“引子”。这个引子是一篇“咏梅”美文，通篇写的是一棵古梅的由来、沧桑、新生、繁盛、寂寞、老死、还魂的一世传奇。作者以散文笔调进行行状描写，以拟人手法进行内在刻画。然而这个引子却往往会让读者忽略。笔者也是在看完《白门柳》全文后，重新审视这个开头，才稍可破译出作者的微言大义。

“老梅”的故事原型实则与中国古典小说发生了交集。“老梅”怎么看都像红楼梦中的“顽石”。顽石“坠落之乡，投胎之处，亲自经历的一段陈迹故事”，被空空道人从那石上抄录下来，后就有了《石头记》。但老梅却没有这等幸运。它无法将发生在自己身上的故事进行记载，能够听它诉说、讲述的人也迟迟没有出现，所以，老梅注定要被遮蔽、被忽略。但它又是如此心有不甘，不甘心自己所遭遇的空前的悲苦和体悟被湮没无闻，于是死不瞑目，竟如同聂小倩一般，形体已死却魂魄游荡，“只要遇上天阴下雨的时节，或者月色朦胧的夜晚，山谷中迟归的樵夫和狩猎的山民常常会看见，那株梅树忽然又在老地方出现了。他们甚至看得清枝头上淡绿的花朵，嗅得着那凉凉的幽香。当他们试着走近去，一切便像烟雾似的消逝了。”

刘斯奋(1944~)，广东中山人，毕业于中山大学中文系。曾任广东省文联主席、广东省作协理事、中国文联全委会委员等。1964年开始发表作品，长篇历史小说《白门柳》三部曲(《夕阳芳草》《秋露危城》《鸡鸣风雨》)分别获广东省第二、四、六届鲁迅文学奖，其中第一、二部获第四届茅盾文学奖。

书中借当地人的话说，“这是那株梅树的影子，是它的灵魂。它不肯死心，还在守候着，要将它的故事告诉一个愿意把它写下来的人……”如此说来，本书作者刘斯奋就是老梅阴阳相隔的知己，是通灵人，是听到了老梅灵魂的叹息，倾听并记录下其故事的人了，而三卷本《白门柳》自然也就是老梅所述的故事。也许，可以套用《石头记》的来历，将该书命名为《老梅记》。

但缘何刘斯奋以《白门柳》命名而不是《老梅记》？老梅“托梦”，刘斯奋君秉笔直录，写成老梅故事——这自然是一种伪托，一种古已有之的叙事技法与策略。无论中西，尤其古典小说，都喜欢开篇以神话或传奇原型作为楔子，并将所讲故事假托为别人讲述，作者“只是如实记录”。这些以神话故事作为开头的小说，在艺术上确有其独特的表现力。一方面，神话使小说与现实的生活拉开了距离；另一方面，神话世界与文中的现实生活形成了对比，前世、现世与来世的转化使小说所表现的艺术时间得以拓展和延伸。但是，如果我们把上述古典小说，包括《红楼梦》的开头模式与《白门柳》相比较就会发现，后者虽采用了仿传统小说神话传奇化的开头模式，但实际又超越了传统的藩篱，有了一定现代性的转换。

从引子与正文的关系来看，《白门柳》的引子对正文内容进行了高度概括，当然这种概括是以象征的方式呈现的。也就是说，引子通篇就是一篇寓言，正文的故事全部

可以在引子中得到转译。

这样看来，这已经实现了对传统历史小说开头模式的变革。一般传统小说，像《三国志平话》中，“司马仲相阴曹断狱”的故事只是为三国归晋作了一种宿命论的解释；《水浒传》中“洪太尉误走妖魔”也只是为了说明“细推治乱兴亡数，尽属阴阳造化功”，梁山英雄的出世是“天数”“天命”，是不以人的意志为转移的。而《红楼梦》的开头楔子与正文紧密相联，改变了传统小说楔子与正文内容间比较松散的关系。不能说《白门柳》的引子比《红楼梦》更高明，但其引文中老梅所承载的隐喻——天崩地解之后的幸存者的象征，其实也无法建构起类似于《红楼梦》那样巨大的哲学空间，而作者没有也不想赋予其此类任务。不过《白门柳》的引子对全书正文内容的作用和影响确乎仍是整体性的，从某种意义上看，它甚至走得比《红楼梦》更远。

如果说《红楼梦》的楔子是力图以“天命”说或因因果报应说来给予书中事件、人物以合理解释，那么《白门柳》的引文则完全摆脱了这样的思维模式和古典哲学观，不对正文做形而上学式的判断和涵摄，不过多介入叙事，而是立足于现代小说的写法，体现了现代小说叙事角度的转变。《白门柳》无意采用古典小说喜用的神秘化暗示，它更愿意混淆文史、诗史的界限。所以，作者没有说自己就是记录老梅讲述的故事之人，甚至没有说老梅有没有等待到倾听人、记录人的出现。老梅等到了吗？作品没有交代，引文到此戛然而止，且在全篇正文中，这株老梅也再没有出现过，它作为推动叙事的第一股动力，到引文末尾已经耗散，作者没有意愿将之贯穿全书始终，说明作家不想仿效古典小说对之进行神秘化处理并对全书进行宿命论观照。

不过，这并不妨碍梅树作为某种高洁隐士的象征。全书第二部《秋露危城》第十章第四节写了冒襄和董小宛赏梅的情节。该情节可以看作对引子的呼应，也是书中正文唯一一次集中笔墨写梅花。这株老梅待冒襄、董小宛看到之时，已然开出了三朵雪白小花，也许它正在完成最后的新生努力。

有意思的是，作者为了清楚地向读者阐明梅树的寓意，还特别设置了阮大铖在枯梅林中设宴游赏的情节作为对照。刽子手“临白雪饮酒作乐赏梅”，就如同法西斯分子在人皮上绘画，讽刺之至。

这样说来，全书引子部分采取的叙事角度似乎暗藏着某种执著，作者选择这样缓慢而近乎静态的开始，也自有他的理由。这如同打造一部手工艺品的笨写、慢写、雅写，一招一式都由作者总体的审美精神所设定，一笔一画都体现着其周密的构思。

### 为什么是“白门柳”？

在引子中，刘斯奋似乎铆足了架势要写成一部《老梅记》，那为何从正文开始，老梅乃至梅花的意象却基本遁迹，全书反而以“白门柳”(白门之柳)命名？或许，《白门柳》有借鉴并向《红楼梦》致敬的本心？从字面上看，白对红，门对楼，白门对红楼，寒柳对春梦，对仗工整，两个名字所蕴藏之义也似相当深刻。

我们知道，《红楼梦》原本名为《石头记》，书在流传之后又更名为《红楼梦》。《红楼梦》这个名称在全书第五回才出现，原是太虚幻境的仙女们演唱的十二支歌曲的总名，而不是书名，但它“后来居上”，成为通行本的书名却并非偶然。

《白门柳》也是如此。白门是“金陵”的别称，即今日之南京。古南京遍地烟柳，唐代诗人李商隐在



刘斯奋

《春雨》中就写到，“帐卧新春白袷衣，白门寥落意多违。红楼隔雨相望冷，珠箔飘风独自归。远路应悲春晷晚，残宵犹得梦依稀。玉钗缄札何由达，万里云罗一雁飞”；清代赵翼的《金陵》一诗也云：“不到金陵廿六年，白门烟柳故依然。”可见，白门柳为南京盛景。有意思的是，李商隐的《春雨》中既有白门，又有红楼，甚至还暗含了“柳枝”这一诗人所念之人。

小说《白门柳》的主角之一龚鼎孳也著有一部记载了其《白门柳》书中另一主角顾眉(又名顾眉)情史的词集《白门柳》，龚鼎孳的《白门柳》表现的是明末党社胜流对青楼名姝的感慕、推引之情，从某种程度上讲，这种关系是带有几分超越时代的人文色彩的，他们之间相敬爱慕的情感也类似于现代意义上的爱情。龚鼎孳的《白门柳》中表现的其与顾眉之间的感情，就带有这种新型两性关系的色彩。除了龚鼎孳与顾眉、冒襄与董小宛、钱谦益与柳如是，乃至侯方域与李香君等几对关系也都如此。龚鼎孳将自己与顾眉相识、相知到相敬相爱的过程都表现在词集《白门柳》中，若干篇章连缀起来甚至形成了联章，体现出了一定的叙事过程，具有了故事性。

刘斯奋将自己的长篇也以“白门柳”命名是否受到了龚鼎孳的影响不得而知，在刘斯奋的笔下，借“柳”这样一个自然事物构成一种隐喻和象征，想来主要意在引发一种兴亡之感，如同《桃花扇》中多次出现的隋朝之柳。这样一来，刘斯奋和孔尚任一脉，都利用“柳”担当起了空间和时间的联想和比照之任，刘斯奋以“钱柳”“冒董”“龚顾”这三对才子与名妓的关系为线索结构全篇，显然就有了类似《桃花扇》所谓“借离合之情，写兴亡之感”的深意。

### 是否有被《柳如是别传》影响的“焦虑”？

国学大师陈寅恪对“寒柳”是情有独钟的。其论文集名为“寒柳堂集”，诗文集为“寒柳堂诗稿”，自撰家史为“寒柳堂记梦”，“寒柳”与陈寅恪的关系其实可从《柳如是别传》——确切地说，可从柳如是“金明池咏寒柳”谈起。这首词得到了陈氏的心仪和厚赞，被其称为明末最佳词，“非几社、复社胜流可望”，在《柳如是别传》里占有相当篇幅。可以说，词中“寒柳”就是柳如是的化身和写照。词中所吟咏的“柳”已具有

独立自主的自由心性为主体意识，虽慨叹凄凉的境遇，却不依附于某个实体，没有失去自我的主体意识，期望平等地对话。这一改“柳”往日柔弱不堪攀折的形象，为“柳”重塑了刚毅的品格。

陈寅恪研究“钱柳”姻缘由来已久，终为二人做传，亦算了却了一桩多年心愿。陈寅恪写完《柳如是别传》后即着手写家史《寒柳堂记梦》，可见其借“寒柳”抒情寄史、自喻之倾向，与柳如是以“寒柳”喻己几乎异曲同工，这金明池的寒柳分明是陈寅恪对自身健康状况及乡心穷愁的写照。

作为《白门柳》的写作准备，刘斯奋对陈寅恪的《柳如是别传》研究着力极多。应该说，刘斯奋创作《白门柳》的过程既是和钱谦益、黄宗羲等宗师对话的过程，也是与陈寅恪对话的过程。对话既是知音间的沟通，也是高手间的对谈。刘斯奋极其敬重陈寅恪这位伟大的史学大师和独立知识分子中的翘楚，视《柳如是别传》为信史，以此作为这部长篇写作的一块基石。但同时，他又遵从自己的独立判断，并不对陈寅恪先生的论断和臧否亦步亦趋。表现在《白门柳》中即为，没有给予柳如是和钱谦益像陈寅恪那样的充分肯定，而是更多从人性角度呈现了二者关系的复杂性和阴暗性。这正是文学相较史学在记述同一历史人物时的优势所在。

但陈寅恪的影响仍是深入骨子的。《白门柳》开篇就以“钱柳”在闺房的诗词唱酬之乐之雅开始。按刘斯奋谋篇的架势，联系到陈氏对柳如是的青睐，可揣测作者未尝没有以柳如是作为全篇核心主角的初衷，柳如是之“柳”与“寒柳”意象，以及陈寅恪以“寒柳”自喻的钟爱，就从这三重含义来看，《白门柳》又未尝不是“白门柳如是”的简称？

“柳”这一意象作为中国文化的一个原型，在中国文人心中早已埋下了根，反反复复出现在历代诗人笔下。“柳”之原始而恒定的意义本是离别、伤春，自唐宋至明清，柳树被关注的程度及其被赋予的文化内涵已大大超越前人，与“柳”相关的诗文书画在由低沉格调变得更丰富多彩之后，惜别、伤感却仍是“柳”这一意象最核心的意义。但如果因此认为，《白门柳》是意借名姝在社会变乱中的风流云散写一腔愁绪与悲感离合，那显然是简化了作者的写作抱负。在作者笔下，白门之柳的意象所指是隐在背后、藏在背景中的，不言自明的一种存在。

QR code and contact information for China Writer.

茅盾文学奖 获奖作家研究

刘卫国

# 历史小说的三大难题与《白门柳》的创作经验

历史小说在中国有着悠久的历史，从古至今积累的作品已浩如烟海，但成功者却寥若晨星。究其原因，在于历史小说易写难精，存在三大难题。一是真实性难题。历史小说取材于历史上的真人真事，在想象上会受到很大限制，不能“凭空捏造”，在人物形象塑造和故事情节编排上不能违背历史的基本真实。历史小说还得注意历史的各种细节，如果在人物的舞台、服装、道具、言行等方面出现史实错误，小者留下瑕疵，貽笑大方，大者造成硬伤，难以补救。作家如果史学素养不足，写历史小说难免会闹出笑话。二是文学性难题。史书对事件和人物的记载往往遵循一定格式，有时难免枯燥乏味，并不具备文学性。如何复活历史人物和历史事件，让它们丰满而不缩水，生动而不干瘪，精彩而不乏味，同时又不违背历史的真实，这就像“戴着镣铐跳舞”，特别考验作家的文学能力。三是思想性难题。有人想当然地认为，历史小说的思想性问题容易解决，因为站在今天的高度看历史，自然能看出历史人物的高低长短和事件的前因后果。其实不然，如果昧于过去的史实，只以今天的标准来评价过去，往往会犯以今例古的错误，而如果重返历史现场，丝毫不顾今天的标准，却又会犯泥古不化的错误。创作历史小说，既要了解过去，又要了解现在，还得把握未来的趋势，这对作家的思想认识水平也提出了严峻的挑战。难题同时也是考题，总有一些作品能够出色答题。荣获第四届茅盾文学奖的小说《白门柳》正是这样一部作品。《白门柳》从一个独特角度书写明末清初的一段历史，在解决历史小说的三大难题上提供了一些成功经验，值得我们认真总结。

**第一、如何解决真实性难题？**  
唐代张彦远在《历代名画记》中曾说，“观画之宜，在乎详审，详辨古今之物，商较土风之宜，指事绘形，可验时代”，表明自古以来国人就有利用画作中反映出的衣冠宫室制度、风俗习惯、地区特色等来验证画作诞生时代的人文、地域特点之做法，刘斯奋熟谙绘画，他以绘画的理念来写小说，苦读史书，从史书中摘取有用的知识片段，用以建构真实的历史图景，务求小说中的环境描写、服饰、妆容、道具等都尽可能符合历史原貌。在《白门柳》中，刘斯奋为我们展现了明末清初社会生活的大量细节：小到头上的珠花、裙幅的数量、房中的家具与陈设，大到贡院、陵园、城池的格局，一切都栩栩如生。因为这些细节的存在，过去的历史变得可触可感、鲜活丰满。  
《白门柳》中几乎每一处细节都可以在史料中找到出处，可谓无一字无来历。有文学评论家曾赞叹：“举凡日常生活中的发式服饰、居所的器什陈设、文化上的戏班书坊、礼仪文物、地理上的道路河流、车舟交通，军事上的攻防格局及阅兵场面，政治上的典章制度与朝廷内幕，恐怕史学家都未必能得其详，他却写得凿凿有据，且绘声绘色。”《白门柳》还赢得了历史学家的肯定。明史专家顾诚评论说：“孔尚任写《桃花扇》时上距明亡不远，当时的社会又处于相对停滞阶段，描写人物性格和生活状况几乎不存在时代隔膜问题。包括刘斯奋先生在内的当代文学家要做到描写各种情景恰如其分就是一个极其困难的问题。本书作者为跨越这种社会生活习俗业已大大变化的鸿沟，尽量真实地反映作品描写时代的风貌，不惜花费十余年的精力，刻苦攻读，既把握当时的国家大事，胸有全局，又尽量从文献中披沙淘金，一点一滴地收集可用的材料。就成果而

言，虽不能说完全妥切，令人阅读时如置身于当时的社会氛围中，但在历史小说的真实性上确实是功夫不负有心人，达到了很高的境界。”  
**第二、如何解决文学性难题？**  
林岗认为：“小说文体最直观的地方，是它的情节与人物。毫无专业训练的读者，看过一部小说，都能复述出它的故事情节，都能谈出对其中人物的感受。”一部小说的文学性主要表现在“叙事”与“写人”两个方面，即故事精彩生动、人物栩栩如生。  
历史小说的叙事首先有一个处理史料的问题。在处理史料上，刘斯奋尊重历史事实，但又从艺术虚构的需要出发，对历史素材作了适当的选择、集中、概括和拼接。在史料的取舍上，他“关注张力、追求深度”，即“撷取具深刻内涵和巨大生活张力的素材”，追求“思想的深度和艺术的广度”，展示历史、人物及事件的复杂性。他运用“七分事实、三分虚构”之法解决虚实问题，运用“近山浓抹、远树轻描”之法解决详略问题，运用“钩沉掘隐、发皇心曲”之法解决显隐问题。在编织故事上，刘斯奋借鉴中国古典小说的叙事技巧，通过“星移斗转”之法增强故事的戏剧性；运用“先声夺势”之法制造事件悬念，描写事件余波，为故事制造声势；运用“添丝补锦”之法，把该断的情节再缝补完整，交代清楚；运用“鸾胶续弦”之法，将两件事并置在一起书写，既收到一箭双雕之效，又让两件事互相对照，巧妙地传达出无声的评论。  
在人物塑造上，刘斯奋秉持着“写人物就是写心理”的理念，对历史人物的内心世界进行了深入揣摩和探索，写出了新意。比如冒襄的《影梅庵忆语》记述了他和董小宛相知相恋的过程，刘斯奋并没有被冒襄的一面之词牵着鼻子走，而

是深入体会冒襄和董小宛当时的心理，发现两人的爱情并不幸福完美，而是充满了恼火、烦躁、怒气、担忧、恐惧等感情的危机，具有一切不平等的关系所可能具有的任意的横暴与默默的忍受，这就撕破了笼罩在《影梅庵忆语》上的美丽面纱，完成了对才子佳人故事的颠覆性书写。对钱谦益与柳如是这两个人物的塑造，作者采纳了陈寅恪《柳如是别传》的史实考证结果并发挥了文学想象力，进入钱谦益与柳如是的心内世界，写出了两人在欲望与节操之间挣扎的过程，展现了二者内心世界的丰富性、复杂性及变化性，更为贴切地解答了“钱柳之谜”。特别是，刘斯奋未像陈寅恪先生那样夸大柳如是的道德情操，而是直面其内心欲望和极端性，写出了个活灵活现的柳如是。  
**第三、如何解决思想性难题？**  
吕思勉认为：“小说者，以理想造出第二之人间者也。惟其然也，故作者之理想，必不可不高尚。使作者之理想而不高尚，则其所造出之第二人间，必无足观，而人亦不乐观之矣。《荡寇志》组织之精密，材料之丰富，何遂逊于《水浒》？或且过之；然其价值终不逮者，理想之高尚不逮也。中国旧小说，汗牛充栋，然除著名之十数种外，率无足观者，缺于此条件故也。理想者，小说之质也。质不立，犹人而无骨干，全体皆无附丽矣。”也即是说，一部小说如果没有“高尚”的“理想”(即思想主题)，迟早会被历史淘汰。  
在解决思想性难题上，刘斯奋首先追求思想的制高点。在《白门柳》前后，不少作家都关注过明末清初的这段历史，有的津津乐道于名士名妓的香艳奇情，有的抒发江山易主的兴亡之感，有的书写明末农民起义的悲壮史诗，有的赞叹反清复明的民族立场，刘斯奋则与众不同，他试图表

现以黄宗羲为代表的中国早期民主思想家的诞生这一主题，认为“这是当时中国，在经历了明末清初那场给社会带来巨大破坏的灾难之后所获得的、惟一称得上具有质的意义的进步”。《白门柳》在立意上认同民主思想，企图表现“我国早期民主思想的产生”，站在了时代的制高点上。中国在几千年历史中，不断改朝换代，但一直未能走向政治的真正进步，未能走向稳定与现代化，根本原因就在于民主思想的薄弱。五四新文化运动曾大力提倡民主，但后来因为各种原因，五四思想启蒙运动中断，一直到文化大革命结束后，人们痛定思痛，才重新开始呼唤民主思想。在中国实现彻底的政治现代化之前，民主思想不会过时，这就使得《白门柳》一书的思想性有了较强的生命力。  
有一些历史小说也追求思想的制高点，但在表达思想主题上往往过于夸张和美化，甚至把古人的思想觉悟硬性拔高至现代人的高度，《白门柳》却没有这样，它没有拔高黄宗羲，而是客观呈现了其个性的偏激和内心的冲突，描绘了黄宗羲在阐发民主思想时无人理解、无人喝彩的处境，写出了黄宗羲民主思想的早发性，这就给人以悲凉的感觉，更能启发读者的深思。  
《白门柳》其实也写到了“男女爱情”“朝代更迭”“阶级斗争”“民族矛盾”等内容，但作者将这些内容都放在了从属地位，用来烘托“我国早期民主思想的产生”这一主题。在主题的统一之下，《白门柳》对这些内容的书写也都焕然一新。如以男女平等意识揭示才子佳人爱情与婚姻中的不平等关系，以对中国传统政治文化釜底抽薪的反思，超越了“朝代更迭”“阶级斗争”与“民族矛盾”的主题，使得整部小说的思想层次得到了质的提升。